

## 【一线情况】

**广州** 多区昨因暴雨停课  
两百余被困群众安全转移

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员成广聚、赖俊霞、李艺珊、周倩雪报道：6月7日至6月8日，广州多区受强降雨影响，从化、增城、花都等区相继发布全区或分街镇暴雨红色预警，学校停课。城管部门开展抢险救灾，截至6月8日下午，已协助累计超200人脱离困境。

增城区正果镇是其中一处雨情影响较严重的地区。从6月7日18时至6月8日14时，该镇何屋村录得最大累计雨量384.2毫米。城管执法人员在应急部门的调配下利用冲

**深圳** 665.3毫米！  
累计雨量列全省第一

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：据深圳市三防指挥部8日20时发布，6日至8日持续三天的“龙舟水”，为深圳市近十年来持续时间最长、强度最大的季风降水，强降雨导致全市发生多处险情。

据悉，此次降雨过程中，深圳市最大累计雨量位列全省第一（深汕小漠665.3毫米，深圳大鹏478.8毫米），全市连续三天记录到暴雨到大暴雨，连续两天记录到局部特大暴雨。此外，受强降雨和雷暴大风叠加影响，小时雨强达98.5毫米，同时伴10级大风和强雷暴，雷

**珠海** 幼儿园到大学全天停课

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：电闪雷鸣，珠海市民9日一觉醒来就收到了“停课通知”。6月7日夜间至8日早晨，珠海市普降大雨到暴雨，局部大暴雨。6月8日5时5分，珠海市发布暴雨红色预警。珠海市所有托儿所、幼儿园、中小学校、中等职业学校和高等院校全天停课。这是珠海今年第二次发布暴雨红色预警，上一次发布时间为5月30日。

据6月7日20时至6月8日13时资料统计，珠海全市平均

**清远** 4个河道站今超警戒水位

羊城晚报讯 记者陈强报道：清远市教育局8日发布消息，受强降雨影响，至8日上午10时50分，市直学校源潭中学停课，清城区有34所学校（幼儿园）停课，佛冈县全面停课，英德市西南五镇停课，阳山县南部停课。

此次全县中小学、幼儿园8日停课一天的佛冈，从7日下午起就出现极端强降水，气象局站6小时累计雨量306.5毫米（打破历史记录），潖江大庙峡站洪峰水位52.13

**汕尾** 暴雨导致部分区域内涝

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员王晓怀报道：受强对流云团系影响，汕尾市多地从7日晚起至8日上午普降大暴雨，局部特大暴雨。为此影响，汕尾全城各托儿所、幼儿园、中小学校、中职学校昨天停课一天。由于恰逢天文大潮叠加影响，暴雨导致汕尾市部分地区水位暴涨，出现不同程度内涝。

# “龙舟水”来袭 广东全力防御

## 广东部分市县今日仍有暴雨

15条河流仍超警戒水位，10日起中南部市县雨势逐渐减弱

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员粤水轩报道：记者从广东省水利厅了解到，7日白天到8日早晨，粤北、珠江三角洲和汕尾出现了暴雨到大暴雨，其中清远的佛冈和清城，深圳深汕合作区，惠州的博罗、惠东和龙门等地出现了特大暴雨。预计，8日晚间至9日，部分市县暴雨仍然持续；10日开始，广东省中南部市县雨势逐渐减弱，但粤北、肇庆市县大雨到暴雨，其余市县多云有雷阵雨。

据水文监测数据，截至6月8日17时，1小时有7个雨量站降雨超过30毫米，其中清远市连南瑶族自治县保城站45毫米、肇庆市怀集县汶朗圩站39.9毫米。当前仍有15条河流，20个河道站水位超警，其中增江香溪（二）站（惠州市龙门县）水位41.4米，超警（38.85米）2.55米。

省水利厅于6月7日召集相关单位，再次对西江流域洪水形势进行会商并部署防御工作，协调珠江委、广西水利厅科学调度合面狮水电站和封开县三级阶

梯电站，最大限度降低贺江洪水影响；及时向肇庆、清远、云浮、惠州发出洪水预警通知；紧急调运一批防汛物资支援阳山、封开县抢险救灾。省水旱灾害防御工作专班继续24小时紧盯“小水库、中小河流洪水和山洪灾害”三大风险，处置灾害预警241次、向责任人发出预警信息3306条。

全省水文系统共发布水情简报23份，水情快报61份，水情预报24份，水情预警短信6185条，微信群通知138次，发布30次河流超警预报，准确预报北江支流潖江、东江支流小金河、连江支流七拱河等河流洪水，及时派出应急监测队前往杜步镇开展洪水抢测，为减轻洪涝灾害提供技术保障。

截至6月8日凌晨2时，全省已有有效处置11条主干河流及其支流超警以上洪水，特别是潖江超五十年一遇洪水。全省江河湖库均在安全可控范围内运行。

省水利厅维持水利防汛Ⅳ级应急响应，派出的四个工作组继续在一线指导防御工作。

## 各地紧急出动 累计转移两万余人

羊城晚报记者 付怡 通讯员 粤应宣 粤消宣 蔡紫容

“龙舟水”持续影响广东，8日，广东强降雨持续，珠江三角洲、粤北和汕尾、揭阳出现了暴雨到大暴雨，局部出现特大暴雨。各地积极组织危险区域人员转移。记者从广东省应急管理厅获悉，截至6月8日22时，全省累计转移20096人，其中：清远转移7063人、肇庆转移1109人、惠州转移3565人、河源转移4699人、广州转移3153人、深圳（深汕合作区）转移安置110人、韶关转移57人、梅州转移340人。

### 多名群众被困家中 消防用橡皮艇救援

受持续性暴雨影响，6月8日上午11时左右，河源市临江镇联新村内涝严重，房屋浸水多人被困，急需救援。江东新区消防大队接到报警后，立即出动3辆消防车18名消防指战员赶赴现场开展救援。

消防员到达现场发现，消防车已经无法到达村庄，道路路面积水最深处已达1.2米，水流湍急，村庄道路和农田被水淹没，成为一片汪洋。由于道路情况复杂，暗涌和下水道口情况不明，一组消防员架设救生引导绳，在前摸索开道，避免撤离过程中踩空摔倒；另一组消防员携带救生衣、安全绳、安全腰带等器材涉水前往搜索被困人员。

靠近被淹房屋后，消防员发现有4处低洼点，35名群众被困，其中包括4名行动不便的老人、1名孕妇、5名小孩，消防员帮老人穿戴好救生衣后，将老人安置在担架上面，往外转移。消防员反反复复来回1000多米，利用橡皮艇运输、人工背运等

方式在一米多深的河水中连续战斗3个多小时，直至将最后一名被困群众救至安全地带。

为确保不漏村民一人，消防员轮流值守深入到每一户村民家中进行排查。截至发稿，河源江东新区消防大队共转移出35名被困群众。

### 广州出现山体滑坡 消防徒手刨挖救援

6月7日19时51分许，广州市119接到报警：位于广州市花都区梯面镇联丰村桂花园林上庄停车场处发生泥石流地质坍塌灾害，一栋村民房被泥石流压塌，3名群众被埋。55名消防指战员、9台抢险救援车立刻赶赴现场实施救援。

20时10分，消防到达现场，坍塌房屋内一名妇女下半身被墙体与泥土埋压，只剩下胸部以上位置露出在外，意识比较清醒。消防员立即徒手刨开泥土，同时另外几名消防员合力将接近300斤墙体抬起移开。移开墙体后，消防员发现该妇女怀中还抱着一个小女孩，小女孩头部流血受伤，处于昏迷状态，妇女着急大喊：“快救救我的孩子！”

消防员一边安抚该妇女，一边根据现场情况优先对小女孩进行救援。20时58分许，消防员把小女孩抱出，移交现场120医护人员进行抢救。21时03分，指战员合力徒手刨开泥土救出该名被埋妇女，21时06分，在相近位置救出另一名妇女，均移交120医护人员救治。记者后续从花都区应急管理局了解到，小女孩由于伤势过重，送医后抢救无效不幸去世。



增城城管在正果协助转运被困人员（通讯员供图）



汕尾救援人员用救援艇将被困老人救出（赵映光 王晓怀 摄）

## 【出行指南】



受滑坡影响高速  
基本恢复交通

今天  
消息

惠河高速杨村出口积水1.3米暂时封闭

羊城晚报讯 记者王丹阳，通讯员粤交集宣报道：6月9日9时半，广东省交通集团发布消息，8日出现山体滑坡的广惠高速、新博高速、博深高速、广韶高速等路段，已基本恢复交通。

经多方共同努力，广韶高速于8日下午16:40抢通恢复正常通车；新博高速于8日22:30基本清理完毕，开放两条车道，慢车道和紧急停车带暂继续封闭；博深高速于9日4:15抢通恢复正常通车；广惠高速9日8:50往广州方向恢复正常通车，惠州方向开放两条车道，慢车道和紧急停车带暂继续封闭施工。

受持续暴雨影响，9日，惠河高速杨村出口出现严重积水，最深处为1.3米。目前该站出口已暂时封闭，具体恢复时间待通知。

过往车辆需绕行：从江西往深圳方向的车主如需从杨村出口下高速，请提前从麻陂站绕行；从深圳往江西方向的车主如需从杨村出口下高速，请提前从泰美站绕行。

韶关今晨继续发布红色暴雨预警

G106国道狮子山段塌方中断



羊城晚报讯 记者张文，通讯员何晓红、林杰摄影报道：受强对流云团影响，8日下午开始，韶关市曲江、翁源、乳源、新丰以及韶关城区多地出现持续强降雨，气象部门陆续发布暴雨红色预警，教育部门和气象部门联合发布停课通知。数据显示，8日17时至9日5时，韶关市曲江区樟市镇南约村录得12小时降雨量高达294.7毫米，达到特大暴雨量级。

记者获悉，受强降雨影响，国道G106线韶关市翁源县狮子山段（K2268+912m至962m）右幅路基淘空并下塌（见上图），9日早上6时10分道路交通中断，通车时间暂时无法预计，来往车辆可绕行京港澳高速公路。

同样受强降雨影响，9日上午6时许，韶关市乳源瑶族自治县洛阳镇白竹电站边坡出现塌方，造成电站电压管被破坏，国道G323线（K430+200m）道路被冲毁，1名电站工作人员受轻伤，无发生交通事故，目前道路正在紧张抢修中，过往车辆需绕行。



铁路部门将动态调整列车

京广、京九等普铁和京广、广深港等高铁干线今日或受影响

羊城晚报讯 记者李志文报道：近期，广东境内多地持续出现强降雨，对铁路运输秩序造成一定的影响，部分线路的列车出现了不同程度的晚点。

其中，6月7日，受广西贺州境内暴雨落石受阻影响，广州南站开往贵广方向的多趟列车不同程度晚点、停运；6月8日，受广东境内强降雨影响，武广高铁、厦深铁路途经列车有不同程度晚点或停运，广州南站开出的41列列车临时停运。

据了解，广铁已对管内所有1704处防洪点进行了周边环境宏观的图片分析，正开展多项线路排查整治重点工作，力保铁路安全。

业内人士提醒，近期出行，需密切关注起降机场天气，旅客尽量选择地铁前往机场。



羊城晚报讯 记者唐珩报道：

羊城晚报记者从东方航空公司获悉，雷雨季节常常伴有雷电、强风、强降水、风切变、强颠簸等天气出现，对飞行及机场运行造成影响。

当航路受雷雨天气影响无法正常使用时，飞行员通常采用航路绕飞的方式规避风险；如果绕飞申请得不到同意或批准，飞机就需要返航或者备降；当航路天



河源消防员将被困小孩抱出危房（广东消防供图）